 Prehled cislovek zakladnich a fadov

Hynb

OfVIH, OfIHA, OAHE

népLni, -a, -e, -i

oAVHALA

nBa, ABI

opyrni, -a, -e, -i

[BiliKa

oW

TPETIN, -9, -€, i

Tpiika

YyoTVpYK

YeTBépTUIA,-a,-€ -

YeTBipKa

n'atb

N'ATAN, -3, -, -i

n'aTipka

LWOCTUN

wicTKa

WiCTb
CiM

CbOMUI

CiMKa

BICiM

BOCBMUM

BICIMKa

nés'ATb

neB'ATNI

feB'ATKa

nécatb

LNecATUIn

[lecATKa

OANHAALUATD

OaMHAALATA

[BaHAAUATL

NBaHAALUATII

TPUHAAUATD

TPUHAAUATNI

YOTUMPHAOUATD

YOTMPHAALATUI

n'ATHAAUATD

N'ATHAALUATAN

WICTHAOUATD

WICTHAALATMIA

CiMHAOLATD

CiMHAAUATUN

BICIMHAALATD

BICIMHAAUATMIA

[EB'ATHAAUATD

NEeB'ATHAALATUI

[B3AUATD

NBaAUATAR

[B3AUaTh OAVH

[B3AUATL NépLIni

TPUAUATL

TPUALATIN

CcOPOK

COPOKOBUI

n'ATAeCAT

N'ATAECATAI

nes'aHoCcTo

NEeB'AHOCTUI

CT0

coTUN

CTO OANH

CTO NépLnit

CTO OécATb

CTO [eCATUI

OBiCTi

NBOXCOTUN

TpUcTa

TPLOXCOTWNIA

YyoTMpKUCTa

YOTUPLOXCOTUM

n'aTcodT

N'ATUCOTUI

WwicTcoT

wecTncoTni

cimcoT

cemmncoTUin

[eB'ATCOT

NeBATncoOTIi

TCAYa

TUCAYNIA

TcaYa

LB TUCAYM

[BOXTUCAUNIA

n'ATb TUCAY

N'ATUTNCAYNIA

akladni v lovka fadova
1 000 000 MiNbAOHHNI
2 000 000 [1Ba MiNbAOHWM [1BOXMINbAOHWI
1 000 000 000 MinbApPA MinbAPAHWIA

{slovk: . . Yucnisuukn
dkladni BNACHE KINbKICHI
fadové nopaakosi
druhové | 36ipHi

5.1 Cislovky zdkladni

» 5.1.1 Pravopis ¢islovek zdkladnich
U ¢islovek 9-20, 29 a 30 se pise mékky znak na konci slova. Naopak u cislovek
50, 60, 70 a 80 se nepise.

Zvlastni cislovkou je 40, kterd se fekne cOpok a md sviij viastni typ skloriovdni.
Casto se chybuje ve tvarech ¢islovky 90 - peB’aH6CTO.

» Vice viz také podkapitoly Cislovka cépok na str. 57 a Cislovky pes’anécro, cTo na
str. 57.
Na rozdil od ¢estiny se hodnoty Fadu stovek zapisuji dohromady. Ostatni
slozené ¢islovky se stejné jako v ¢estiné pisi zvlast.
N 200 - dsicmi, 506 — n‘amcdm wicme, 7 023 — cim mucady 08dougme mpu
Mu npoikanu ce0260Hi wicmcdm ki- Dnes jsme ujeli sest set kilometrd.
nlomMémpie.
Onndma 3a nécnyeu — wicmeom wicm-  Cena za sluzby ¢inf Sest set Sedesat sedm
Oecdm cim epuseHb. hriven.

» 5.1.2 Sklorovani &islovek zdkladnich

Cislovka Hynb je v ukrajinitiné muzského rodu. Sklorujeme ji stejné jako podst.
jména nezivotna v mékké skupiné Il. deklinace.

1. pad Hy/b

2. pad Hyns

3. pad Hy/10, HyNéBi
4. pad HyNb

5. pad Hy 10

6. pad Hyni, Hy10

7. pad Hyném

» Vice viz kapitolu Il. deklinace na str. 25.




 Cislovka opin |

Cislovka ogiin ma v jednotném cisle riizné tvary pro jednotlivé rody. V mnoz-
ném disle se v ukrajinitiné rod nerozliSuje. Skloriuje se stejné jako zajmena
ukazovaci.

» Vice viz kapitolu Zajmena ukrazovaci na str. 46.

/ Of1HO, OaHé ofHi
onromy oniih loaromy |
oaviH/opHoré m oaHi/opHnX

|oriéio, onréro [opriam |

Ve 4. padé j. ¢. muzského rodu a 4. padé mnozného &isla se uzivaji rozdilné
varianty pro Zivotnou a neZivotnou variantu. Pro stiedni rodsev 1.a 4. padé
vyskytuji dvé varianty (00HG | 09H8).
M 00UH 36wum
00Hd pyyka
00Hé Kkpitno

ofHAMM

jeden sesit
jedna tuzka
jedno kfeslo

Slovo opwn se v ukrajinsting pouzivd Casto také ve vyznamu sém, samotny,
osamély.

M /]oddmy £ niwund odHd.

Dom(i jsem $la sama.
Yci 6idixanu ma eix 3anuwiiecs oouH.

Vsichni odjeli a on z{istal sém.
V pfipadé uziti ve tvaru mnozného ¢&isla se Poji téméf vyhradné s pomnoznymi
podstatnymi jmény. Napt.:

N 00Hi HEMUYi
OOHI OKynsipu
00HI 08€pi

jedny ntizky
jedny bryle
jedny dvere
» Vice viz kapitolu Pomnozna podstatna jména na str. 20.
Pro vyjadreni ¢isla jeden a piil se v ukrajintiné pouziva slovo niBTopi (pro
Zensky rod) a niBropa (pro muzsky a stredni rod). Tato ¢islovka je nesklonna
anahrazuje vyjadfeni 0dtH 3 nonosuHoro, které se v ukrajinstiné nepouziva.
N Jlopéea mpusde nismopu 209, Cesta trva hodinu a pil.
Kynd nismopd kinoepdma m'sica. Kup kilo a ptil masa.
Yoxé npotiwnd nismopd pdky, ik cecmpd  Je to uz rok a ptil, co se sestra vdala.
8ULWNG 3dMi.

hinoze

h

Cislovka nea/ppi
Stejné jako mBa/pBi se skloruje ¢islovka o6upaBa/o6iasi.

L | Muiskyastiednirod

D 1Ba Asi
[1BOX [1BOX
/1BOM Asom
nBsa Asi
[BOX [1BOX
[1BOX ABox
[IBOMa iBoMa

Pozor si dejte na uZiti ¢islovky pBa ve stfednim rodé. Zatimco v Cestiné “md tato
¢islovka stejny tvar pro stredni a Zensky rod (dvé Zeny, dvé piva), v ukrajinsting se
shoduje s muzskym (dea xnonui, dea niiea).

Vidime dva bratry.

Cekdme jesté na dva pratele.
Pfijedu se dvéma détmi.

N Mu 6d4umo deox 6pamie.
Mu yexdemo we Ha 08ox opys3ie.
A npuidy 3 08omd dimemu.

Ve spisovné ukrajinstiné se uzivd ¢islovka 06npBa/o6MpBi. Pod viivem rustiny ale
mnoho Ukrajincil pouzivd ¢islovku 06a.

z obou stran
odpovidat na obé otazky
tam i zpét

Al no o6Udsi pyku
8i0nosiddmu Ha 0budsd nuMdHHs
8 06U08a KIHUI

_Cislovky tpu, yoriipu

el 4oTVIpM
TPbOX 4OTUPBLOX
TPboM 4OTpbOM
oK 4oTIpK
TPbOX YOTVPbOX
TPbOX YOTMPLOX
TpbOMa yoTnpma

Zdkladni cislovky (3 a vyssi) jiz jednotlivé rody nerozlisuji. Pouze u cislovek t#i
a Ctyfi se ve 4. pade lisi muzsky Zivotny a muzsky neZivotny rod. U téchto dvou
cislovek si také zapamatujte, Ze po -p- se pise mékky znak, pokud ndsleduje
samohldska -o-.

N mpu domu, mpu XiHku, mpu micma tfi domy, tfi Zeny, tii mésta
Yomupu xnonuj, yomdpu wdgu, yomdpu - Ctyfi chlapci, Ctyfi skiing, ctyfi déti
oumuHu




Cislovky n'ars, wiictp

n'atb

WiCTb

N'ATA, N'ATHOX

WEeCTH, WicTbOX

N'ATA, N'ATLOM

LWECTHN, WiCTbOM

N'ATb, N'ATEOX

WICTb, WICTbOX

o N'ATA, N'ATHOX

LWECTK, WiCTbOX

7

n'ATbMA, N'ATboMa

WiCTbMA, WicThoma

Aécatb

nés'arb

nécatb

[EB'ATA, [eB'aTbOX

[IeCATM, AeCATHOX

[IEB'ATA, [eB'ATHOM

[eCATH, AeCATHOM

NEB'ATb, NEB'ATHOX

NECATb, [eCATbOX

[eB'ATH, eB'ATbOX

[ECATI, AECATHOX

Cislovky n’aTb a wicTb se skloruji obdobng, Ize je obé pouzivat ve dvou
variantach skloriovani. Pozor si dejte na ¢islovku gest, kde u jedné z variant
dochézive 2, 3. a 6. ke zméné kmenové samohlasky. Pozornost také vénujte
mékkému znaku, ktery se pige v nékterych padech po -T-.

I Cislovky od péti vys se stejné jako v Cestiné poji s 2. padem.

N n'ame sikoH, wicme cminbuls pét oken, $est Zidlf
6e3 n'amu 8ikoH, 6e3 wecmu cminbuis bez péti oken, bez éesti zidli

ed osm
cim BiCim
CeMM, CIMOX BOCbMW, BICbMOX
cemu, cimém BOCbMA, BICbMOM
Cim, CiMOX BICiM, BicbMOX
cemm, Cimox BOCbMM, BiCbMOX
CbOMA, Civoma BICbMA, BiCbMOMa

N 6e3 cemu x8uniH 86coma za sedm minut osm hodin
cim 36wumis sedm sesit(
6e3 cemu/cimox 36wumis bez sedmi sesitl

U ¢islovek sedm a osm si pri skloriovdni dejte pozor zejména na stiidéni kmenovych
samohldsek; u cislovky cim se méni -i- na -e-, zatimeo u slova Bicim se -i- méni na
-0-, a to v souladu s pravidlem otevirini a zavirdni slabik.

» Vice o zméndch hldsky i v ole v kapitole Hlaskové zmény p¥i sklofovani na str. 31.

Pozornost vénujte také mékkému znaku, ktery se u obou ¢islovek vyskytuje
v nékterych padech. Nachézi se vzdy za souhlaskou -c-, pokud po ni nasleduje
samohldska -o nebo jina souhlaska.

M gocbMU, cboMd, BicbMd, 8icbMOM

[1eB'ATbMA, 1eB'ATHOMA [1eCATbMA, flecATboMa

0és'ameb CI108HUKIG devét slovnikl
3 0eg'ambmd/Oeg ameomd cosHukdmu s deviti slovniky

Cislovky n'aTb, wicTb, cim, Bicim, BéB’aTb a pécatb maji pti sklofiovdni stejné
zakoncent. Pouze viak u Cislic n’aTb, Bés’'ath a pécarb nedochdzi k Zddnym
hldskovym zméndm, pouze v nékterych pddech pribiraji mékky znak po -1-.

Cislovky opuHaaUATL - ABAAUATD |

Stejné jako vy3e uvedené &islovky dés’ame a 0écsime se sklouji ¢islovky 11-20
a také cislovka mpaousme.

U vyslovnosti ¢islovek 11-20 a 30 dochdzi k asimilaci. Souhldsky -p- a -u- se
nevyslovuji ztetelné, ale splynou v -u-.

» Viz také kapitolu Souhlaskové skupiny na str. 13.
Totozné se skloriuji také Cislovky 50-80, oviem lisi se ve tvarech 1.a 4. padu,
kde se nepise mékky znak.

M bdmekosi n’amoécam pokie. Otci je padesat let.

Ha manioHKy vyddeuceko 3n'amdecamemd Na obrazku je nestv(ira s padesati ocima.
o4uma.

 Cislovka cépok

Cislovka cépok se svym sklofiovanim vymyka cislicim 20, 30 a 50-80 z pravi-
delného paradigmatu ostatnich ¢&islovek.

pad | Giyficet |

COPOK
copoka
Ccopoka
COpPOK
. p. copoka
7.p. copoka

Kromé tvaru 1. a 4. padu pfibira ¢islovka cépok navic pouze koncovku -a, ktera
je vzdy pfizvu¢na.




Cislovky nes’snécro, cro

| |devadesat
. E« =

[AeB'AHOCTO
D AeB'AaHOCTa
. p. fes'aHocTa
[OeB'aHOCTO
[AeB'aHOCTa
Jes'aHOCTa

Pri sklaﬁowin’[ cislovek 0es’srécmo a cmo se sttidaji pouze dva tvary - zakonceni
- na-aa-o. Cislovka 90 md neménny piizvuk na koteni slova.

Cislovky asicri, n'arcér

aBicTi n'atcoT

,qBoxcoT n'aTMcoT
| ABOMCTEM

peee B

N'ATUCTEM
MATACTAX
NATLMACTAMM, MATEOMACTEMMN

Stejné j?ko éll’slovka dsicmi se sklofiuji i Cislovky mpticma a vomuipucma. Podle
vVzoru n'ameom se sklonuiji ¢islovky wicmcedm, cimcém, sicimcém a des’smcoém.

Nezapomeiite, ze ¢islovky 200, 300, 400, 500, 600, 700 800 IS 1
po e, <00, 300, 400, 500, 600, 700, a 900 piSeme na rozdil
od cestiny dohromady. U slovek 500, 600 a 900 (stejné jako u 50 a 60) odpadd

v

v prvni Cdsti slova mékky znak.

Cislovky Ticsaua, MinbiioH a MinbApa

Cislovka mucaya se v ukrajinsting skloriuj ingj gtk
i¢ené ; je stejné jako podstatna
smisené skupiny v 1. deklinaci. WS Jaka p Jmena

» Viz také kapitolu SmiSena skupina na str. 24.
Cislovky minbiidH a mines idaji sklonovani ym j
A i pd odpovidaji sklofiovanim podstatnym jméncm
tvrdé skupiny ve 2. deklinaci. Ve 2. padé j. ¢. maji zakonéeni -a. e
¥ Viz také kapitolu Tvrda skupina na sir. 25,

s vr

g;c;rvajin(svii’na Ppouzivd spojeni ¢islovky a podstatného Jjména ve stejném poradi jako

cestina (copox xeuniin = CtyFicet minut). Obratite-li oviem ieiich slovosled, prida

~ vyjadieni vyznam pribliznosti.. o e
Cesta trva asi Ctyficet mihut

Na hranicich jsme cekali pfiblizné sedm
hodin.

N flopdea mpusde xauniin COpOK.
Ha kopddHi mu yekdnu 2000k cim,

Cislovky

P 5.1.3 Viceslovné ¢islovky
U viceslovnych ¢islovek zakladnich se sklofiuji véechny éasti.

[EeB'ATCOT ABAALATD N'ATb
[eBATUCOT ABaAUATLOX N'ATLOX
[EB'ATUCTAM ABAAUATHEOM M'ATHOM
NeB’aTcoOT ABAALUATHOX M'ATHOX

i [EB'ATUCTAX ABAALATLOX MATHOX
7.p. [1eB'ATbMACTAMM ABAALATBOME N'ATHOMA

Pri sklofiovéni viceslovnych ¢islovek je nutné zachovat stejny typ sklofiovani
u viech &asti, tedy napf. ve druhém padé deaduysmedx n’ameox, nikoli viak
08a0uAMbOX n'ama.

5.2 Cislovkytadove  ~.O... = .
Radové ¢&islovky vyjadiuji pofadi, odpovidaji na otézku kolikdty? a sklonuji se
jako pFidavna jména tvrda nebo mékka.

« Cislovky s koncovkami -ui, -a, -e se sklofuji stejné jako pFidavna jména
tvrdd. Takovych ¢islovek je vétsina:
N népuwiud, dpyeut, cedmudl, copokdsud, cdmuti
» Viz také Tvrda pfidavna jména na str. 36.
« Cislovky s koncovkami -ii, -51, -€ se skloruiji stejné jako piidavna jména
mékka. Tato skupina je zastoupena jen velmi malo:
N mpémit
» Viz také Mékka pFidavna jména na str. 36.
Na rozdil od cestiny ma v ukrajinstiné mékké skloriovani pridavnych jmen riizné
tvary pro vSechny tfi rody. Pozor si dejte také na fakt, Ze fadovd cislovka nepuiuii
md na rozdil od Cestiny tvrdé sklofiovdni.
A népwiuti noyinyHok prvni polibek
népwa donomdea N prvni pomoc
KpaiHa mpémas02o caimy zeme tretiho svéta
mpémit cméniHe treti mocnina
S pfedlozkou mo- oznacuji fadové ¢islovky vycet:
M no-népwie ) zaprvé
no-opyze zadruhé
no-mpéme zatfeti )
Stejné jako v Cestiné miize mit fadova ¢islovka mpyriii vyznam jiny:
N Midi xndneus 3ycmpieca 3 pyeoio. MUj chlapec se sesel s jinou. )
JJususca Ha mére, ax noku mu Hesatiwnt  Dival se na mé az do doby, nez jsme zasli
Ha Opyae micue. na jiné misto.




60 | Cislovky

Viceslovné &islovky Fadove

U viceslovnych fadovych ¢islovek ma tvar Cislovky fadové az posledni &

vyrazu. Jako jediny se sklofiuje, zatimco ostatni asti majitvar ¢islovky z4 Kladni 1

a nesklonuji se.
h | m,dc;wa des’smcom Oes'AHGCMO dpye0e0  roku 1992
POKy

¥ 08 miicayi 88comomy poui Vv roce 2008

» Viz také kapitolu Datum na str. 63.
I Viceslovné fadové cislovky piseme zvidst stejné jako Cislovky zdkladni.

\ uquﬂns'giné je pfipustné (na rozdil od ¢estiny) zapisovat fadové Cislovy,
kombinaci &islic a pismen: ¥
N Mu npuidemo 22-20 uépers. Prijedeme 22. ¢ervna.
HGBHQHHH NOYUHAEMbCA 3 1-20 8épects.  Vyuka zading 1. zaH. i
KaélHem HYECHKOI MOBU 3HAXGOUMbCA Ha  Kabinet Cestiny se nachazf ve 2. patt
3-My ndeepci. N

3YCMpiHeMOCA 3 8Amu 0 3-7 200UHi. Sejdeme se ve tfi hodiny.

5.3 Cislovky druhové
V ukrajinstiné se ¢islovky druhové pouZivaji pfi vyjadfovani:
¢ poctu osob, pfedmétii nebo jevii jako jednoho celku
A Jsde digudm dvé dévcata
n'imepo septnidois pét velbloud(
08d0uAamMepo kypck dvacet slepic
* poctu podstatnych jmen pomnoznych, kde sdéluji prosty pocet
N 0s86€ HOXUYb dvoje ntizky

mpoe wmanis N troje kalhoty
uémeepo 0sepéli Ctvery dvefe

Podstatné jméno ve spojeni s éislovkou druhovou mivé vidy ¢ S ]
I mnozného éisla. ¢ e

L.p. | nBSe 4yéTBepo
2.p. ABOX HOTVPBHOX
3.p. fiBoM 4OTMPLGM
4.p. ABoe uéTBepO
(2iv) | pmsox HOTVPLOX
6.p.  |msox 4OTUPLOX s
7.p. ABOMa yoTvipMa

Podle &islovky deoe se sklonuje ¢islovka mpde, podle vzoru ué
. ; uyé K, ie
ostatni druhové ¢islovky. S = Skl%uj '

', f"i'slbvky", . ,

Stejné jako cislovku 0s6e se skloriuje bezrodové 060¢, které se vyuziva predevsim ve
vyznamu ten i onen.

N 060, cuH i 0o4kd, 8usydru yécoky mogy.  Oba dva, syn i dcera, studovali ¢estinu.

54 Cllovkyndsobné o 00 G0
Ceskému -krat odpovida ukrajinské pas. S konkrétnimi ¢islovkami uzivame
nasledujici tvary:

N 00UH paz ) jednou, jedenkrat
08a past dvakrat
n'ame pasis pétkrat
KinbKka pasis nékolikrat

Ceské -nasobny se sklofiuje stejné jako tvrda pfidavna jména, shoduiji se tedy
vrodé i padu s podstatnym jménem, k némuz se vaze:
N dsokpdmHul npusép dvojndsobny medailista
YOMUPUKPAMHA YemnioHKa ‘¢tyfndsobna Sampionka
ceMUKpdmHi sedminasobni

» Viz také Tvrda pfidavna jména na str. 36.

Ceskému dvakrét a tiikrdt odpovidaji také ukrajinské vyrazy pBivi a Tpiyi.
Z gramatického hlediska se oviem v ukrajinstiné fadi mezi ptislovce, nikoli mezi
cislovky.

» Viz také kapitolu P¥islovce na str. 88.

5.5 Zlomky a desetinnd ¢isla

Zlomky (;épéw) se v ukrajinstiné vyjadfuji spojenim zékladnich a fadovych
cislovek. Citatele vyjadiuji zakladni ¢islovky v 1. padé, jmenovatele Fadové
cislovky ve 2. padé mnoz. ¢. Vyjimku tvofi zZlomky, kde v citateli stoji slovo
00Hd. V takovém pfipadé ma jmenovatel tvar fadové c¢islovky v 1. padé j. ¢ a je
vzdy Zenského rodu.
A 00Hd n'dma
08i nonosuHU
CimM 86CbMUX

jedna pétina
dvé poloviny
sedm osmin

Je-li ¢itatelem Cislovka jedna nebo dvé, oznacuje se Zenskym rodem (ogHa nebo
ABi).

Slovo tretina ma dvé mozné varianty, TpeTitHa/TpeTiiHmM nebo i TpéralTpéri,

stejné také ctvrtina mize byt jak uBepTb/uBépTi, tak i eTBépTa/ueTBEPTUX.

U smiSenych a desetinnych ¢isel se k celému ¢islu pfipojuje pfidavné jméno
yinuii:



N 00Hd uina ma dedousmes n'ame comux
mpu uinux i cim mpémix
Hy/lb uinux 0és’ame decimux
cOpoK yinux i cmo mpuiouames wicme
MUCAYHUX

jedna cela dvacet pét

tfi celé a sedm tretin

nula celd devét

Ctyricet celych sto tricet Sest tisicin

Desetinnd ¢drka se ¢te jako wina/uinux, a to podle toho, stoji-li za cislovkou 0dud,
nebo za ostatnimi.

5.6 Casové udaje

» Kotpa roguna? (Kolik je hodin?)

2:00 Apyra rogHa (Houi)

2:05 2 FOAVIHN 5 XBUNMH 5 XBWIVH 10 APYrii/5 XBUAVH Ha TPETIO
2:10 2 ropgHn 10 XBUNH 10 xBWAVH No Apyrin/10 XBUAVIH Ha TPETIO
2:15 2 rofguiHn 15 XBUNH 15 XBUAWH No Apyriin/15 XBUAVH Ha TPETIo
2:20 2 rognHmn 20 XBUINH 20 XBWAWH NO ApYrin/20 XBUIVH Ha TPETIO
2:25 2 rogviHn 25 XBUAVH 25 XBWIVH NO APYriit/25 XBUNH Ha TPETIo
2:30 | 2 roanHn 30 XBUAH nis Ha TPéTIo

235 2 rofnHmn 35 XBUIVH 3a 25 XBUANH TPETA/25 [0 TPETHOI

2:40 2 rofuiHn 40 XBUNNH 3a 20 xBuAnH Tpéta/20 [0 TPETLOI

2:45 2 rofuiHn 45 XBUNNH 3a 15 XxBUnUH Tpéta/15 Ao Tpétboi

2:50 2 rofuiHn 50 XBUnnH 3a 10 xBunnH TpéTa/10 Ao TPETLOI

255 2 rOAVHN 55 XBUIVH 3a 5 XBUNUH TPETA/5 A0 TPETHOT

Velmi Casto se mizZete pod vlivem rustiny setkat s ozna¢enim ¢asu 6e3 10 mpu
(2:50). Ukrajinska gramatika tento tvar oviem povazuje za nespisovny, ackoli je
bézné uzivan.
+ O Kotpiii rogini? (V kolik hodin?)
V odpovédi na tuto utazku uzivame vyhradné Fadové éislovky v pozici hodin
a zakladni ¢islovky v pozici minut:
N 0 dgaHAOUAMIL 200UHI decime x8uniH 12:10

0 08adugmit Opyeiti 200UHI d8adusmo 2200

XBUSIUH
0 nig Ha 8OCbMy 7:30
0 Népuili 200UHI N'AMOecsm X8usuH 1:50

Ve spojent s casovym tidajemn OpMHARUATD je nutné pouzit predlozku 06, aby
nestdly dvé samohldsky o bezprostiedné za sebou.

N 06 00uHAOUAMIL 200UHI COPOKBBIL 11:40
XBUNUHI

 Cislovky |

5.7 Datum

« flké cboropHi uncno? (Kolikatého je dnes?)

Dnes je dvacatého prvniho dubna.
Dnes je druhého prosince dva tisice
sedmndct.

N Cb0260HI 08d0USMb NEPLIO2O K8imHsa.
Cb02GOHI Opy2020 2pyoHs 08i mUcayi
CiMHAOUAMO20 POKY.

U vyjddreni data mezi 21.-29. a 31. se v ukrajinstiné ohybd pouze druha ast
&islovky, prvni édst dedousmy a mpudusmp vzdy zistdvd v zakladnim tvaru.

«  Konm? (Kdy?)

N Mu npuidemo mpudusme népuiozo
NUNHA.
BitiHa 3akinyunaca mucaya des'amcdm
COPOK N'AMo2o PokKy.

Prijedeme tficatého prvniho cervence.

Vaélka skoncila v roce 1945,

« 3 akoéro po akoro? (Od kdy do kdy?)
Al 3 86cbM020 00 YOMUPHAIYAMO2O
KOBMHSA. ]
3 mpémeo20o cluHs 00 népwioeo mpdsrs.  Od 3. ledna do 3. kvetna.

Od 8.do 14. fijna.

Otazku ve kterém roce? miizeme polozit dvéma zpUsoby:
« flkéro poky? V takovém piipadné bude odpovéd ve 2. padé.
N Tiicaya sicimcom mpémbo20 poky. Vroce 1803.
/J18i mucayi 4emeépmozo poky. V roce 2004.
» Y akomy poui? Odpovéd na tuto otdzku musi byt v 6. padé.
N Y muicaya sicimcom mpémeomy poui. Vroce 1803.
Y 08i mucayi yemgépmomy paui. V roce 2004.
Stejné jako v pfipadé dn(, i u rokd se sklonuje pouze posledni ¢ast viceslovné
¢islovky v letopoctu. Vzdy ma tvar fadové ¢islovky.
» Viz také kapitolu Cislovky Fadové na str. 59.
Za tadovymi Cislovkami v ukrajinstiné (na rozdil od cestiny) nepiseme tecku!

/0

Stoleti piseme timskymi cislicemi.

N 30 cépnria
XX cmonimma

30. srpna
20. stoletf

Moznosti zapisu data je v ukrajinstiné nékolik. Jednim z nich je i kombinace
¢islic a pismen, kterd je ovsem v Cestiné nepfipustna:
N 25-20 ciung 25. ledna

7-20 711OMOo20 7.Unora

I Slovo rok se vzdy pise az za ¢islovku, a to zkratkou p.

N 7990p. v roce 1990




Slovesa 65

Sloveso (niecnéso) je ohebny slovni druh, ktery vyjadfuje €innost ((imu, 6izmu,
amikdmuy), stav (nexdmu, cndmu, cmosmu) nebo zménu stavu (3HUKHymu),

o4 | Cislovky

| A0AaBaHHA | naoc+1.p.

_| BigHIM3HHA | MiHyC + 1. p. 4
| MHGxenns ~ [nomndweno ha + 4.p. vztah (Mmdmu, koxdmu, Hanéxamu).
ainenHs nogineHoHa+4.p. U sloves Ize urcit nasledujici gramatické kategorie:

G | cTéniHb
odmocnina

| nigHéceHHs fo cTénens| mocnina
00yBAHHA KOpeHs

Apyra

| Tpéta
oAHNHA
MHOXIHa

_odmoc

N 2 +2 =4~ 0sa nyioc 96a 00pisHIOE YOMUPbGM | sl

¢

3.
jednotné
mnozné

N ) g s zpUsob oznamovaci nifcHi
A 6= 2=4- wicme mityc 0ea 0opisHioe Yomupedm | podmiiovaci |ymoBHMA

Haka3oBui
L7/
ManbyTHiI
AKTNBHNN
NacuBHWM

| nokOHaHWMN

| HepokOHaHMM

rozkazovaci
pfitomny

» | 7 rod

M 6:3 =2 wicmy nodinero Ha mpu dopisHioe dgom

| dokonavy
| nedokonavy

it
Ma?-aydpjeomy cméneni i
Aceaympemeeayemenen] | 6
U mocnin existuje jesté druhy zptisob vyjadient: B e ,
M 3%~ nidwécmu ucnd mpu 0o demeépmozo cméners S | BT G
Odmocniny e Uréité tvary mohou vyjadfovat vyse uvedené gramatické kategorie (osobu,
N K6pi 3 ¢islo, zpUisob, ¢as, rod, vid) a ve vété obvykle pini funkci pFisudku.
S odmocninaza B N anosepuyce 1.0s,jedn.¢, 0zn.zp, bud. ¢, rod Cinny, dok. vid
vvvvv Pl Homypeex JoniaHE UeOM ! muuoew . 0s, jedn. ¢, 0zn. zp, pift. ¢, rod Cinny, ned. vid
_ mMuHanucdnu6  1.0s,mn.¢ podm.zp, bud.¢, rod cinny, dok.vid

Podle formy rozlisujeme:
. jednoduché tvary, které obsahuji plnovyznamové sloveso v urcitych
mluvnickych kategoriich:

Nase déti krdsné maluji.

_ Kdy k ném prijedete na navstévu?

. Konu eu npuioeme do Hac s 26cmi? -
. slozené tvary, které tvofi spojeni pomocného (také fézového, modalniho)

slovesa s infinitivem:




